

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 5 | 7 хешвона 5775 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (987) | (31 октября 2014 г.)

НЕ УПУСТИТЬ СЛУЧАЙ...



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

20-е годы прошлого века были очень трудным периодом для евреев России и других стран Восточной Европы. Совсем недавно закончилась Первая мировая война, несущая жизни миллионов людей. По Европе прокатилась волна революций. В России пришли к власти большевики, разгорелся огонь гражданской войны. Красная армия сражалась с белой армией и многочисленными бандами бандитов, а в результате страдало мирное население. В стране свирепствовал голод, разруха, преступность, инфекционные заболевания. Множество детей лишились родителей и пополнили ряды беспризорников.

И, наверно, больше, чем любое другое национальное меньшинство, от этой войны пострадало еврейское население. Волны еврейских погромов накатывали одна за другой. И белые, и красные, и всевозможные банды, налетая на еврейские местечки, каждый раз грабили и убивали местное население. По оценкам историков, в то время в Восточной Европе насчитывалось около трехсот тысяч еврейских детей-сирот!

В то время в процветающей еврейской общине южноафриканского Кейптауна работал приют для детей, оставшихся без родителей. Еврей по имени Исаак Охберг, родившийся на Украине и в возрасте 16 лет приехавший в Кейптаун к отцу, в 1920 году был одним из самых бога-

тых людей в Южной Африке. Меценат и истинный праведник, он взял на себя чрезвычайно трудную миссию — спасти как можно больше сирот и вывезти их в Южную Африку. Летом 1920 года Охберг встретился с руководством детского приюта в Кейптауне, рассказал о тяжелой ситуации, в которой оказались еврейские дети в Восточной Европе, и предложил общине взять на себя заботу о сиротах, которых, по его плану, в дальнейшем должны были забрать на воспитание местные еврейские семьи.

Охберг добился от властей Южно-Африканского Союза квоты на иммиграцию 200 детей. Однако правительство также поставило условия, которым должны соответствовать дети: круглые сироты, потерявшие и отца, и мать; возраст до 16 лет; физически и психически здоровые; нельзя разлучать родных братьев и сестер, если один из них не соответствует вышеназванным критериям. Еще одним условием правительства было то, что вся ответственность за этих детей ложится только на еврейскую общину.

Охберг организовал кампанию сбора средств на спасение сирот, к ней подключился южноафриканский Фонд еврейских жертв войны. Собрав внушительную сумму, в начале 1921 года он отправился в Европу за детьми. Сначала — в Лондон, где заручился поддержкой министра внутренних дел Великобритании Патрика Дункана, который пообещал помочь переправить сирот в Лондон. Получив визы для всех стран Восточной Европы и сделав необходимые для такой большой операции приготовления, Исаак Охберг в июле того же года приехал в Варшаву, где открыл контору и начал собирать сирот. Он ездил по всем соседним областям Украины, России, Галиции, посещая синагоги, к которым прибывали сироты. Самым трудным оказалось решить, кого из детей взять, а кого оставить...

Охберг посадил детей в теплушки, привез в Варшаву и поместил в детский дом, который там открыл. К концу августа он смог собрать более 220 сирот. Но среди детей начали ходить слухи, что в Африке по улицам ходят львы и тигры, что там свирепствует много смертельных болезней, и что Охберг собирается продать их в рабство. Испуганные слухами, многие дети сбежали из детского дома, и, в конечном счете, там осталось 183 ребенка (надо сказать, что, отбирая детей, Охберг нарушил все условия,

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их ежедневно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

поставленные правительством ЮАС: девушка-сирота, которой уже исполнилось 16 лет, была записана как «медсестра», помощь которой необходима при переезде; у одного мальчика была жива мать, несколько братьев и сестер были разделены и так далее). В конце августа вся группа покинула Варшаву и отправилась в Лондон. Только одна мать пришла на вокзал проводить своего сына, остальные дети были круглыми сиротами без обоих родителей, и никто не приехал, чтобы попрощаться с ними. Зато в Лондоне они прославились: все газеты сообщили о прибытии сирот из России. После трех недель в Лондоне, они сели на корабль, который доставил их в Южную Африку.

Одна из спасенных вспоминала: «У каждого из нас с собой была одежда, которую нам привезли из-за границы, и пара мелочей вроде дорогих сердцу фотографий или игрушек. Я никогда не забуду огни, которые мы увидели на подъезде к Кейптауну... Нас ждал весь город. Это было 21 сентября 1921 года».

В еврейской общине дети были приняты с великой радостью. Половина из них осталась в детском доме в Кейптауне, а другая половина была отправлена в детский дом в Йоханнесбурге. В течение последующих лет Охберг работал директором еврейского детского дома в Кейптауне, продолжая заботиться о своих воспитанниках. Большинство детей не были переданы в семьи и остались жить в приюте. Можно сказать, что всех их усыновил Исаак Охберг, который расточал им свою безграничную любовь. И они любили его и называли «Папа Охберг».

Через год он снова поехал в Восточную Европу, чтобы привезти еще детей-сирот. Но за это время политическая ситуация изменилась, и он больше не смог вывести детей из этих стран...

стр. 2 >>>

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно на его странице на сайте «Живой журнал» — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Новости вкратце

Теракт в Иерусалиме. 22 октября палестинский террорист совершил наезд автомобилем на людей, ожидающих трамвая на остановке в иерусалимском квартале «Гиват гаТахмошет». В результате травмы разной степени тяжести получили девять человек, в том числе — трехмесячная девочка, которая скончалась в больнице «Гадасса — ГаР гаЦофим» вечером того же дня. Еще одна пострадавшая — 22-летняя девушка, приехавшая из Эк-



Полицейские на месте теракта в Иерусалиме

вадора в Израиль полтора года назад, чтобы принять иудаизм, — скончалась несколько дней спустя. Остальные семь человек, включая отца девочки, получили легкие травмы и телесные повреждения средней тяжести.

Теракт совершил боевик ХАМАС Абед ар-Рахман Шелуди, который ранее уже задерживался за участие в террористической деятельности. После теракта он бросил машину и побежал. По нему открыли огонь полицейские. Шелуди получил ранения средней степени тяжести и доставлен в больницу.

Палестинцы закидали камнями детский сад и силовиков. Боевики в масках закидали камнями детский сад в квартале «Мале гаЗейтим» в Иерусалиме. В то же время в Восточном Иерусалиме камнями закидали полицейских и военнослужащих МАГАВ (погранич-

ной охраны). В обоих случаях никто не пострадал, нападавшие бежали с места преступления.

Израильская полиция пообещала проявлять «нулевую терпимость к нарушениям общественного порядка» в Иерусалиме и грозит жесткими наказаниями при попытке организации беспорядков. Премьер-министр Биньямин Нетаниягу созвал экстренное совещание по поводу ситуации в сфере безопасности в израильской столице, поручив ускорить принятие соответствующих изменений в законодательство, которые позволят ужесточить наказание камнетателей. Глава правительства предлагает наказывать за кидание камней в транспортные средства тюремным заключением сроком до 10 лет, а если в данном действии будет просматриваться намерение покалечить человека, то и до 20. Кроме того, тем, кто кинет камень в сотрудника правоохранительных органов, будет грозить 5 лет тюрьмы.

Погоня за прорвавшимися из Газы палестинцем. Палестинцу из Газы удалось преодолеть заградительные сооружения на границе и проникнуть на израильскую территорию в районе регионального совета Эшколь. Силами безопасности была организована погоня, и нарушитель был задержан на расстоянии около 500 метров от границы. Он оказался не вооружен; пограничники передали его службе безопасности ШАБАК для допроса.

Нетаниягу решил построить еще тысячу домов в Восточном Иерусалиме. Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу распорядился построить 1060 домов в Восточном Иерусалиме. 660 из них будут расположены в северном районе «Рамат Шломо», еще 400 — на юге, в «ГаР Хома». Оба эти района находятся за пределами так называемой «Зеленой линии» разграничения между Израи-



Строительство в Восточном Иерусалиме

лем и арабскими государствами после Войны за независимость 1948–49 годов. Израиль занял Восточный Иерусалим в ходе Шестидневной войны 1967 года, а в 1980-м власти страны приняли закон об Иерусалиме — «единой и неделимой столице» еврейского государства.

Израильский министр назвал самоубийством вывод войск с Западного берега Иордана. Министр

стр. 3 >>>

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



Зажжение свечей
31 октября

Исход Субботы
1 ноября

Александрия	16:12	17:17
Ахтырка	16:01	17:07
Балта	16:27	17:31
Белая Церковь	16:21	17:27
Белгород-Днестровский	16:28	17:31
Бердичев	16:27	17:33
Бердянск	16:01	17:04
Бершадь	16:27	17:31
Богуслав	16:19	17:24
Бровары	16:17	17:23
Брянка	15:50	16:55
Винница	16:29	17:34
Геническ	16:10	17:13
Глухов	16:02	17:10
Днепропетровск	16:06	17:10
Днепропетровск	16:04	17:09
Донецк	15:55	16:59
Евпатория	17:18	18:20
Желтые Воды	16:11	17:15
Житомир	16:26	17:32
Жмеринка	16:31	17:36
Запорожье	16:05	17:09
Ивано-Франковск	16:45	17:50
Измаил	16:36	17:38
Изюм	15:54	16:59
Казатин	16:26	17:32
Каменец-Подольский	16:38	17:43
Каховка	16:14	17:17
Керчь	17:05	18:07
Киев	16:18	17:24
Кировоград	16:15	17:20
Коломыя	16:44	17:49
Конотоп	16:05	17:13
Коростень	16:24	17:31
Коростышев	16:24	17:30
Краснодон	15:46	16:50
Красный Луч	15:50	16:54
Кременчуг	16:09	17:15
Кривой Рог	16:12	17:16
Кролевец	16:03	17:11
Лисичанск	15:50	16:55
Лозовая	15:58	17:03
Лохвица	16:07	17:14
Лубны	16:09	17:15
Луганск	15:47	16:52
Луцк	16:37	17:45
Львов	16:45	17:51
Макеевка	15:53	16:57
Мелитополь	16:07	17:10
Могилев-Подольский	16:33	17:38
Мукачеве	16:54	17:58
Нежин	16:11	17:18
Николаев	16:19	17:23
Никополь	16:09	17:13
Новгород-Сиверский	16:03	17:11
Новомосковск	16:03	17:08
Одесса	16:26	17:29
Павлоград	16:01	17:06
Первомайск	16:23	17:27
Пирятин	16:10	17:17
Пологи	16:02	17:06
Полтава	16:04	17:10
Прилуки	16:10	17:17
Ровно	16:34	17:41
Ромны	16:05	17:12
Светловодск	16:10	17:15
Севастополь	17:19	18:20
Северодонецк	15:50	16:55
Симферополь	17:16	18:17
Скадовск	16:18	17:21
Сквира	16:23	17:29
Славута	16:33	17:39
Смела	16:15	17:21
Стаханов	15:50	16:55
Сумы	15:59	17:07
Тернополь	16:40	17:45
Токмак	16:04	17:08
Тульчин	16:29	17:33
Ужгород	16:55	18:00
Умань	16:23	17:28
Феодосия	17:10	18:12
Харьков	15:56	17:02
Херсон	16:19	17:22
Хмельницкий	16:34	17:40
Хуст	16:52	17:56
Цюрипинск	16:17	17:20
Черкассы	16:14	17:20
Чернигов	16:12	17:20
Черновцы	16:41	17:46
Чортков	16:40	17:45
Чугуев	15:54	17:00
Шостка	16:02	17:11
Щорс	16:09	17:17
Ялта	17:16	18:18

Для городов Крыма указано московское время

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносятся:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону беицелвойсов вецивону легадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



В Талмуде сказано: Аврагам выполнял много заповедей, но его служение Творцу стало цельным (*шолем*), только когда он исполнил заповедь обрезания. Дальше приводятся слова рабби Йегуды: Аврагам стал называться *томим* в заслугу *брис-мило*.

Два этих слова, *шолем* и *томим*, близки по смыслу, но между ними есть важное различие.

Понятие *шолем*, «цельный», относится к вещи, если все ее аспекты собраны воедино, а последняя деталь венчает дело, придавая

Из бесед Любавичского Ребе

замыслу Творца, заложенному в ней, завершение. Например, принято называть цельным год, если месяцы хешвон и кислев включают не 29, а 30 дней.

Понятие *том* или *томим* трудно перевести на другой язык. Оно включает цельность, простоту, чистоту, доверие к Б-жественной воле. Этот термин применяется к високосному году, в котором не 12, а 13 месяцев. О вещи говорят *томим*, когда к существующей цельности «добавляется» элемент, поднимающий ее на новую ступень. В *брис-мило* цельность достигается путем отказа: нож *могеля* убирает орлу, необрезанность.

Таков был путь Аврагама. Он родился среди идолопоклонников, к которым принадлежали его отец и мать. Не было у него наставника, который рассказал бы о Едином Б-ге. Но наш праотец был наделен ищущим сердцем. Оно помогло отыскать истину.

Ицхок, его сын, поднялся на ступень *томим*, когда к служению Всевышнему прибавляется изначальная святость и чистота. Сын Сары, он был первым, кто родился от матери-еврейки.

Храня его высокую душу, Всевышний запретил ему покидать Святую землю. И запо-

ведь *брис-мило* Ицхок исполнил лучше всех людей из дома Аврагама: он был обрезан, как заповедано, на восьмой день...

Как проявляется у человека это качество, *тмимус*?

Еврей просто, без оговорок, верит словам Б-га, записанным в Торе. Он не ломает голову над тем, что ждет его в будущем, что ему «светит», а что нет. Он не прибегает к уловкам, чтобы каким-то образом обойти волю Всевышнего. Таков был Ицхок, согласившийся лечь на жертвенник, потому что так приказал Творец.

Яков, внук первого еврея, не просто обладал *тмимус*. Он доказал, что способен сохранить *тмимус* в любом месте и во все времена. 20 лет он жил у обманщика Лавана, затем, по приказу Б-га, спустился в Египет, который наши мудрецы называют «срамным местом земли»!

Яков поднялся на ступень, где было много «не». Чтобы приблизиться к Творцу, Яков научился не думать о своей цельности, не заботиться о совершенстве разума, о тонкости чувств. Отложить в сторону самого себя, чтобы слиться с Б-жественной волей, выполняя ее приказ.

Говорят мудрецы: если человек прост и верен Б-гу, то Всевышний прост с ним и верен ему...

←←← стр. 1

Многие из спасенных детей впоследствии стали известными в ЮАР людьми. Сегодня в мире живут несколько тысяч потомков тех 183 детей-сирот...

☆☆☆

Милосердие, заботу и участие, которые проявляем мы, евреи, живущие на одном конце света, к детям-сиротам на другом конце земли, получены нами как генетический код от нашего праотца — Аврагама. Но кроме этого, мы знаем, что Тора не просто приводит рассказы из жизни наших праотцев, а на их примерах учит их потомков во всех поколениях.

В нашей сегодняшней недельной главе «Лех-лехо» Всевышний говорит Аврагаму: «Иди с земли твоей, и с родины твоей, и из дома отца твоего на землю, которую укажу тебе» (Брейшис, 12: 1). После этого наш праотец долго не раздумывал, не выяснял

НЕ УПУСТИТЬ СЛУЧАЙ...

подробности своего путешествия и не сверялся с прогнозом погоды. Величие Аврагама состояло в том, что он без промедления и без малейших колебаний выполнил повеление Б-га.

В конце главы мы читаем, что Всевышний повелел Аврагаму совершить обрезание, что до этого не делал ни один мужчина в мире. Современный человек обратился бы к врачу, выяснил мнение специалиста, проверил бы все возможные последствия этой процедуры, а затем выбрал бы для этого подходящее время. Тора сообщает: «В тот самый день Аврагам был обрезан...» (Брейшис, 17: 26). Раши добавляет: «В тот же день, когда ему было повелено. Днем, а не ночью — не побоялся ни иноверцев, ни насмешников. И чтобы его враги и современники не говорили: «Если бы мы видели, не дали бы ему совершить обреза-

ние и исполнить веление Вездесущего» (комментарий на Брейшис, 17: 23). Следовательно, наш праотец исполнил повеление Всевышнего без долгих раздумий и сомнений, как только его получил.

Если мы обратимся к рассказу об *акейдас* Ицхока (жертвоприношении Ицхока), то увидим, что и в нем проявляется главное достоинство Аврагама: «И поднялся Аврагам рано утром...» (Брейшис, 22: 7). Алтер Ребе считал, что достоинство поспешности, намного выше самого испытания при жертвоприношении. Поступок нашего праотца отличался тем, что он совершил его без малейшего промедления и колебаний, доказав, что готов ревностно исполнить волю Творца, не считаясь со своими чувствами. Аврагам сделал это исключительно для того, чтобы исполнить желание Всевышнего. И то, что он

при этом не медлил, предписывает последующим поколениям именно такое — поспешное — исполнение всех заповедей (см. «Тания», «Святое послание», 21).

Это качество еврейского характера проявляется, кстати, и в истории Исаака Охберга. Когда, год спустя, он снова отправился в Европу, то уже не смог вывезти детей. И стало понятно, что если бы он отложил первую поездку на несколько месяцев, возможно, все, что он планировал, вообще никогда не осуществилось!

Из этого мы можем извлечь очень важный для себя урок. Если есть возможность исполнить *мицву*, то не стоит откладывать ее на завтра. Возможности, которые сейчас открыты, могут закрыться в любую минуту, и мы не сможем воспользоваться ими никогда! Как говорили наши мудрецы: «Не упустите случай исполнить заповедь!» («Мехильта» на Шмойс, 13: 17). ☞

Контурсы недели

8 хешвона (1 ноября) — Шабос главы «Лех-лехо».

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Вайеро» (Брейшис, 18: 1–14).

Понедельник, **10 хешвона** (3 ноября) — первый из постов *БаГаб*.

Четверг, **13 хешвона** (6 ноября) — второй из постов *БаГаб*.

Первый и второй понедельники, а также первый четверг месяцев хешвон и ияр — дни покаянных молитв и поста (пост не является обязательным для всех евреев; во многих общинах, включая Хабад, вообще не принято поститься в эти дни). Поскольку понедельник — второй день недели, а буква *бейс* — вторая буква алфавита, четверг — пятый день недели, а буква *ей* — пятая буква алфавита, эти посты называются «постами *БаГаб*». Если, как в этом году, *рош-хойдеш*

выпадает на Субботу, то посты отодвигаются на одну неделю позже.

Почему в эти дни постятся и читают особые молитвы? Некоторые законоучители считают, что причина поста — только что закончившиеся осенние праздники, когда устраивают застолья, много пьют и едят, и легче, чем обычно, впадают в легкомыслие, от которого недалеко до греха. Поэтому и принято поститься в эти дни, с тем, чтобы искупить грехи, возможно, совершенные в праздники. При этом принято ссылаться на следующие слова Танаха: «Служите Г-споду в радости и ликуйте в трепете...» — там, где ликование, там и трепет.

Другие авторитеты утверждают, что постятся ради того, чтобы Всевышний даровал благословение полям и пошла дождь. В месяце хешвон выпадает ранний дождь, который орошает пробивающиеся из семян всходы. А в ияре (после

Песаха) постятся, чтобы болезни растений и различные вредители не погубили урожай.

В Субботу, предшествующую первому из трех дней поста, после чтения Торы в синагоге все собравшиеся благословляют добровольцев, принявших на себя обязанность поститься в эти дни, чтобы пробудить благоволение Всевышнего ко всему еврейскому народу. Всякий, кто говорит *амейн* в ответ на это благословение, тем самым принимает обязательство поститься. Все те, кто собирается поститься в эти дни, должны принять окончательное решение об этом не позднее, чем во время молитвы *Минха* в день, предшествующий первому посту.

15 хешвона (8 ноября) — Шабос главы «Вайеро».

Гафтора — *В'иша ахас* (Млохим II, 4: 1–37).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Хайсей Соро» (Брейшис, 23: 1–16).

Хасидские майсы

Молитва в пути

Однажды рабби Исроэль Баал-Шем-Тов ехал вместе со своим «Святым братством» по безлюдной дороге. Вдруг Бешт сделал знак ученикам и прошептал:

— Молитесь и пробудите в сердце мысли о раскаянии, потому что мой кучер хочет убить нас!..

Ученики обомлели. Кучер Алексей был предан Бешту душой и телом

и служил у него уже много лет. Однако Баал-Шем-Тов прикрикнул:

— Делайте то, что я сказал вам!

Что ж, молодые праведники стали молиться и размышлять о раскаянии... А когда под вечер они остановились на ночлег, Бешт позвал кучера и спросил:

— Скажи правду, о чем ты думал, когда мы проезжали такое-то место? Тот вскричал:

— Хотел убить вас всех!

Баал-Шем-Тов сказал:

— Разве ты не знаешь, что я чувствую любую вещь и от меня ничего не скроешь?

— Хозяин, я сам ничего не понимаю! Как будто злой дух накатил на меня...

— Хорошо, ступай.

Когда кучер ушел, рабби Исроэль объяснил ученикам, что любой пос-

тупок в этом мире оставляет *рошем* — след. В месте, которое они проезжали, несколько лет назад разбойники убили евреев. И ветер убийства продолжал гулять там, вызывая у гоев желание пролить еврейскую кровь. Но теперь их молитвы сделали свое: дух убийства испарился.

Правда, только в этом месте. Но еще осталось много других. Значит, надо снова запрягать лошадок... ☞

Новости вкратце

«<<< стр. 1
разведки и стратегии Израила Юваль Штайниц считает, что вывод правительственных войск с территории Западного берега реки Иордан равносильно самоубийству. Такую оценку в интервью американскому телеканалу «Блумберг» он дал, исходя из угроз, которые представляет группировка «Исламское государство».

Террористы-смертники подорвали десятки шиитов в Ираке и Йемене. Смертник в автомобиле, начиненном взрывчаткой, подорвался 27 октября на окраине иракского города Джурф аль-Сахар. В результате взрыва погибли 27 шиитских ополченцев и еще 60 были ранены.

В тот же день аналогичный случай произошел в Йемене, где в результате атаки террориста-смертника погибли около 20 шиитов.

Напомним, что 25 октября иракские правительственные силы и шиитские ополченцы взяли под свой контроль город стратегического значения Джурф аль-Сахар к югу от Багдада, отбив его у боевиков «Исламского го-

сударства». В Йемене же с 2011 года после мирной смены власти сохраняется нестабильная обстановка. Несмотря на то, что власти стараются стабилизировать ситуацию, на юге Йемена не прекращаются теракты боевиков «Аль-Каиды».

ВВС Сирии уничтожили два из трех захваченных боевиками ИГ истребителя. Официальный Дамаск заявил, что сирийские ВВС уничтожили два истребителя из трех, захваченных «Исламским государством». По данным сирийских военных, правительственный самолет сбросил бомбы на авиабазу сразу после того, как на ней приземлились летчики исламистов. Сейчас сирийская разведка ищет третью машину.

17 октября появилось сообщение, что боевики «Исламского государства» начали летать на истребителях, захваченных у сирийских силовиков. Предположительно, это самолеты МиГ-21 и МиГ-23. Управление боевыми машинами исламистов обучили присоединившиеся к ним иракские летчики.

Боевики «Исламского государства» вооружились зенитно-ракетными комплексами. Боевики движения «Исламское государство» (ИГ), воюющие на территории северного Ирака, получили в свое распоряжение переносные зенитно-ракетные комплексы. Такие данные приводят немецкие СМИ со ссылкой на разведслужбу БНД. ПЗРК могут ис-

пользоваться для атак против пассажирских самолетов. Боевики могли получить их в результате захвата арсеналов сирийской армии, где хранились как устаревшие модели образца 1970-х годов, так и наиболее современные и технически совершенные ракетные комплексы.

После активизации боевиков ИГ летом этого года большинство авиакомпаний по соображениям безопасности прекратили полеты над северными районами Ирака, перешедши-



Шахидулла Шахид

ми под контроль исламистов. Тем не менее ряд перевозчиков продолжает использовать воздушное пространство страны. Кроме севера Ирака, ИГ установила контроль над некоторыми районами Сирии.

Сирийские правозащитники сообщили о числе жертв американских бомбежек. В ходе авиаударов ВВС США и их союзников в Сирии погибли 543 человека, сообщает агентство «Рейтер» со ссылкой на материалы правозащитных организаций. По их данным, среди погибших — 521 боевик. Абсолютное

большинство из них — 464 человека — принадлежат к вооруженным формированиям «Исламского государства», а остальные 57 — члены отрядов «Фронта ан-Нусра», известного своими связями с «Аль-Каидой». Также погибли 32 мирных жителя.

США, возглавляющие международную коалицию против исламистов, 8 августа начали военные действия против эк-

стремистов в Ираке. 23 сентября США стали наносить авиаудары по автоколоннам, тренировочным лагерям, командным пунктам, а также мобильным нефтеперерабатывающим заводам боевиков в Сирии.

Талибы уволили своего официального представителя за поддержку конкурентов. Руководство пакистанского отделения движения «Талибан» отстранило от должности своего официального представителя Шахидуллу Шахида за то, что он поддержал «Исламское государство». Как сообщает агентство «Рейтер», в середине октября Шахид выложил в интернет звукозапись, на которой сообщал, что с несколькими друзьями решил примкнуть к «Исламскому государству». Пакистанские талибы немедленно объявили, что Шахидулла Шахид снят с должности официального представителя движения, и подтвердили свою лояльность мулле Омару, который является лидером «Талибана».



Полиция на месте перестрелки в Оттаве

Канадский исламист устроил стрельбу в Оттаве. Полиция Канады установила личность стрелявшего в центре Оттавы. Это Мишель Зихаф-Бибо — гражданин Канады, недавно принявший ислам. 22 октября он открыл стрельбу около Национального военного мемориала. В результате погиб солдат почетного караула. После выстрелы прозвучали еще в двух местах — в одном из зданий парламентского комплекса и в торговом центре, расположенном неподалеку. Полиции удалось ликвидировать преступника.

Предположительно, Зихаф-Бибо был связан с исламистами и приехал в Оттаву, чтобы получить паспорт для поездки в Сирию. При этом в правоохранительных органах отметили, что преступник действовал в одиночку, и устроенная им стрельба не связана с нападением на солдат в Квебеке 20 октября. Там полицейские застрелили мужчину, сбившего на своем автомобиле двоих военнослужащих. Соседи нападавшего впоследствии заявили полиции, что в течение года он находился под влиянием экстремистов.



Самолеты сирийских ВВС атакуют позиции ИГ

Новости еврейской общины

«<<< Начало в № 48 (978).

После дня, проведенного в первой столице США — Филадельфии, одесситы отдали должное и нынешней столице — Вашингтону. Утром вся группа помолилась в «Бейс-Хабаде» совместно с местным раввином и его сыновьями. После плотного завтрака все отправились навстречу приключениям и впечатлениям.

Первым пунктом программы стала лужайка Белого дома. Но ни полежать, ни походить, ни даже походить по травке не разрешили — всюю шла подготовка к завтрашнему Дню независимости. Лужайку огородили, а оркестр репетировал праздничный концерт. Тем не менее, организаторам поездки удалось договориться, чтобы группу пропустили к ограде президентской резиденции, где они успешно фотографировались.

Потом практичные одесситы отправились к самому дорогому месту США, а возможно и мира — монетному двору, где печатают доллары.

— Я впервые держал в руках миллион! — вздыхает реб Фишл и поясняет: — Там прямо в холле стоит прозрачный ящик с миллионом 10-долларовыми купюрами. Я его так и обнял. Ребята сделали фото на память... Там же нам рассказали краткую историю доллара и повели на экскурсию, которая показала весь процесс изготовления купюра.

— Мы поднялись на второй этаж и шли вдоль цеха, где печатают доллары, — подхватывает Яков Эпельбаум. — Это очень сильно

ПОЕЗДКА К РЕБЕ: ОДЕССА — НЬЮ-ЙОРК — ОДЕССА

напоминало шоу «За стеклом». Мы видели, как работают люди, видели инструменты, станки, листы долларов — весь процесс от входа бумаги в аппарат до нарезки денег.

— Люди, которые там работают, немного мазохисты, — удивляется Йеѓуда Добчис, — печатают в сутки миллионы и ни цента себе! Там стоят листы с напечатанными купюрами в метр высотой. На наших глазах огромный афроамериканец, которому чем-то не понравился лист с 50-долларовыми купюрами, уничтожил его, отправив в утиль!

— Там было настолько мало охраны, что не верилось, что все по-настоящему, — говорит Йеѓуда Бабич. — Огромные листы, пачки денег. Впрочем, как нам объяснили, это не

не стоит и цента, а в совокупности эти «отходы» приносят существенную прибыль.

Следующий пункт программы — музей Холокоста.

— Мы просто не могли не пойти в этот музей, хотя многие из нас ранее были в музее «Яд ва-Шем» или в Освенциме, — говорит реб Фишл.

— Музей гигантский! Меня поразил огромный зал с лицами погибших людей, — вспоминает Йеѓуда Добчис. — Поразил вагон, настоящий вагон прошлого века. Заходишь, а там соответствующая



Экскурсия по Вашингтону под дождем

атмосфера — как будто перевозят в концлагерь именно тебя и прямо сейчас. Темно, мрачно, жутко...

— Нам рассказали историю о шести миллионах скрепок, — делится реб Фишл. — Учительница средней школы из штата Теннесси рассказывала детям о Холокосте и не понимала, почему дети не слушают, почему их не трогает эта трагедия. Она поделилась этими мыслями с мужем. А он спросил: «А ты сама представляешь, сколько это — шесть миллионов? А дети и того меньше!» Тогда она предложила своему классу собрать бмлн. скрепок, начали и не

осилили. Подключилась вся школа — собрали несколько вагонов скрепок и дети хоть приблизительно смогли оценить масштабы трагедии.

Пообедав на скорую руку бутербродами, отправились в музей шпионажа. Он был основан в 2002 году. Здесь представлены различные шпионские инструменты: ручки с лазером, миниатюрные фотоаппараты и видеокамеры, подслушивающие устройства, шифровальные машины и др. Любопытно, что многие из экспонатов присутствуют сейчас в повседневной жизни, например миникамеры. Однако, сложно представить, что такие аппараты были в 40-х годах прошлого века.

— Музей создан бывшим генералом КГБ Олегом Калугиным, который сбежал в



К сожалению, президента одесситы так и не дождались...

деньги, пока их не зарегистрируют. Было очень интересно.

А потом все быстро пошло тратьте свои самые настоящие, зарегистрированные, неоднократно проверенные доллары, скупая сувениры в местной лавке. Резинки с изображением доллара, подушечки с долларовыми обрезками — все захотелось привезти в Одессу.

— Американцы умеют зарабатывать на всем, — поясняет реб Фишл. — Обрезки и брак они пускают на сувениры, которые покупает огромное количество людей. Каждый в отдельности предмет

Америку и открыл свой бизнес, — рассказывает Яков Эпельбаум. — Здесь собрано множество интересных экспонатов, например — знаменитая шифровальная машина времен Второй мировой войны «Энигма». Можно самому шифровать, текст набирать... Много голливудских экспонатов, включая машины Джеймса Бонда.

Выйдя из музея, группа сразу же отправилась на следующую экскурсию, которая проходила в открытом двухэтажном автобусе.

— Только мы поднялись на второй этаж, как разразилась гроза, — рассказывает реб Фишл. — Нам выдали дождевики, но их на всех не хватило. Поэтому нас пересадили на другой автобус, где был полный комплект. По традиции мы запели *нигун* — под дождем, в капюшонах! Американцы были в шоке. Потом мы подъехали к Капитолию, и полицейские любезно подвинули ограждение, чтобы мы сфотографировались.

— Это было грандиозно, Капитолий на фоне черного неба, — говорит Йеѓуда Бабич. — В целом, Вашингтон запомнился как очень зеленый город, а архитектура напоминает сталинскую. Хотя, конечно, это советские архитекторы работали под Вашингтон.

— Только Вашингтон не такой мрачный и серый, — замечает Йеѓуда Добчис. — Знакомые колонны и здания, но все гораздо светлее и жизнерадостнее.

Продолжение следует >>>



Миллион — не «в брачной корзинке», а в 10-долларовых купюрах

Еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Мериина Бориса Самойловича — с 95-летием; Барбаумову Искру Викторовну, Ермакова Владимира Ивановича — с 90-летием; Карнаух Зою Давидовну, Котеленец Людмилу Ивановну, Меламуда Наума Давыдовича, Стрюка Владимира Павловича, Фрумкина Якова Генриховича, Хаета Илью Абрамовича — с 85-летием;

Власова Эдуарда Александровича, Гринштейна Леонида Григорьевича, Гуна Семена Анатольевича, Ерасову Раису Иосифовну, Котляра Всеволода Николаевича, Медника Аркадия Марковича, Настоящую Людмилу Сергеевну, Овчарка Александра Мойсеевича, Перельмутер Сарру Петровну, Редько Григория Бецаевича, Шварцман Доню Шмуловну — с 80-летием;

Александровского Александра Исааковича, Жеребкера Иосифа Борисовича, Кипершлака Бориса Ароновича, Кипняка Виталия Николаевича, Круглякова Валерия Исаевича, Курдюмову Татьяну Игоревну, Матиенко Юлию Вячеславовну, Могилевского Валентина Исааковича, Пассермана Альберта Борисовича, Перминова Игоря Анатольевича, Пивня Льва Яковлевича, Румянцеву Людмилу Львовну, Садовскую Елизавету Исааковну, Усаковского Виктора Львовича, Цивиславского Михаила Хаймовича, Ширмана Ефима Борисовича — с 75-летием;

Гербера Александра Мойсеевича, Задорожного Виктора Корнеевича, Свиридюк Ольгу Сергеевну — с 70-летием;

Гарбуз Фаину Моисеевну, Ериш Фаину Исааковну, Каца Владимира Израйлевича, Козоровицкого Михаила Аркадьевича, Лайтер Жанну Матвеевну, Перельман Миру Ушеровну, Перельмана Михаила Леонидовича, Шарфман Розалию Гершевну, Элькуцкую Елену Абрамовну — с 65-летием;

Азолинскую Аллу Исааковну, Гонгарева Вячеслава Вадимовича, Матиевецкого Романа Хайкель-Шмулевича — с 60-летием;

Алиерову Анастасию Игоревну, Бакаляр Викторю Завалуновну, Безайко Альберта Натановича, Бензо Николая Эдуардовича, Боринштейна Михаила Руслановича, Георгиева Дмитрия Евгеньевича, Глаголевского Игоря Александровича, Довганя Александра Анатольевича, Дьякончука Михаила Михайловича, Заборя Дмитрия Олеговича, Захарова Алексея Александровича, Килимника Станислава Васильевича, Кинкулькину Ирину Евгеньевну, Кочальскую Викторю Дмитриевну, Малькову Елену Михайловну, Пронина Олега Николаевича, Ройберман Римму Адамовну, Соколову Елену Ефимовну, Сторожева Сергея Львовича, Тихонова Алексея Альбертовича, Токареву Елену Николаевну, Федорко Вячеслава Евгеньевича, Флешель Лилию Львовну, Хаит Светлану Михайловну, Холостенко Андрея Юрьевича, Хоменко Татьяну Анатольевну, Шевченко Фаину Ароновну

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины р. Авроом Вольф, Одесская еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» поздравляют р. **Биньомина Вольфа** и его супругу **Хану** с рождением дочери, нареченной именем **Рахель!**

Да удостоятся они вырастить дочь для Торы, для хупы и для добрых дел. И скажем: *Омейн!*

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авроом Вольф, члены еврейской общины Одессы, родные и близкие поздравляют **Элизера** и **Эстер Громовенко**, вступивших в брак по закону Моше и Израйля!

Да удостоятся они построить крепкий еврейский дом, чтобы долгие годы идти им вместе по жизни дорогой Торы и заповедей!

КАК Я УЧАСТВОВАЛА В ПРОГРАММЕ ILTSE-2014

Голда Курсакова

Фейсбук, ставший таким привычным и незаменимым в нашей повседневной жизни, помогает не только оперативно узнавать новости политики и подробности личной жизни «френдов», но и... участвовать в еврейских программах за границей! В мае этого года я случайно наткнулась на объявление о наборе на программу JSF (Jewish Summer Fellowship) или, как она еще по-другому называется, — ILTSE (Ivy League Torah Study Experience). И решила подать заявку на участие.

Все складывалось удачно: меня пригласили на программу, ребецн Хая Вольф одобрила мое решение участвовать в программе, друзья меня поддержали. Но неожиданно серьезным испытанием стало... интервью в посольстве США, которое превратилось в экзамен по иудаизму! Работница посольства решила проверить мои знания в еврейской традиции и Галохе. Спасибо еврейской школе и программе STARS — по окончании интервью я получила уведомление: «Ваша виза схвалена».

Так я оказалась в Нью-Йорке, а точнее, в пригороде Нью-Йорка, городке Кингстон, в окружении еврейских девушек из США, Франции, Англии и ЮАР (кстати, параллельно проходила аналогичная программа и для еврейских юношей).

ILTSE — это пятидневная англоязычная программа для еврейских девушек и юношей, проходящая в пригороде Нью-Йорка. Конечно же, она в первую очередь направлена на обогащение еврей-

скими знаниями. За время, проведенное в Кингстоне, мы углубили свои знания по Торе, ивриту, хасидизму, Талмуду. В курс обучения были введены также предметы «Иудаизм и медицинская этика», «Практические аспекты иудаизма» и много других интересных дисциплин. Помимо лекций, мы, студентки программы, работали над несколькими рефератами, используя англоязычные источники, и продумывали, как именно их можно презентовать присутствующим.

Обучение было не только теоретическим. Все участники программы были приглашены на настоящую хасид-



нием для меня стал рассказ о недельной главе за субботним столом. Такое поручение я получила уже на второй неделе программы. Мне, конечно, приходилось раньше выступать на английском языке, но о недельной главе Торы я говорила на иностранном языке впервые!

Во время программы я успела принять участие в мирном протесте в поддержку Государства Израиль. Было особенно важно показать свою позицию во время военной операции против ХАМАСа, когда мы с грустью читали новости о погибших израильских воинах. Чувство единства всего народа укрепляло надежду на скорое успешное завершение операции...

А еще мы, конечно, побывали в знаменитом «Себен севети», посетили *огель* Ребе.

На программе у меня была возможность рассказать о нашей одесской общине. Было очень приятно видеть удивленные лица девочек и преподавателей, когда они узнали, что в Одессе в синагоге по праздникам с трудом умещаются все желающие молиться! Многие были поражены количеством программ, которые развивает наша община, помогая одесским евреям духовно и материально. У всех появилось желание увидеть это своими глазами, и я заверила, что одесситы всегда будут рады видеть гостей.

Хочу выразить благодарность р. Авроому и Хае Вольф, р. Хаиму Шохату, р. Шае и Белле Хехт, которые поддержали меня в решении принять участие в такой интересной программе!

P.S. Jewish Summer Fellowship с нетерпением ждет в следующем году новых участников.



скую свадьбу, в «Кулинарной академии» мы практически усваивали уроки кашрута. Каждую пятницу пекли халы. Очень интересно было попробовать свои силы в искусстве микографии и росписи подсвечников. Запомнилось посещение гончарной мастерской, экскурсии в *микву*, празднование Дня независимости.

Каждую неделю мы издавали свою газету, где писали о событиях, занятиях, запомнившихся нам, и рассказывали о своих общинах. В первом выпуске на первой полосе появилась статья об одесской общине Хабд и фотография учеников *хеде-ра!* Приятным испытани-



Подарок к праздникам

В еврейской общине с большим вниманием и уважением относятся к благотворительности. Без благотворительности и помощи друг другу общину просто невозможно представить. Не зря же в молитвах, произносимых в дни осенних праздников, говорится, что «молитва, раскаяние и добрые дела отменяют суровый приговор». Все это прекрасно понимают сотрудники благотворительного фонда «Керен йедидут», которые уже несколько лет подряд с помощью общины «Хабд Шомрей Шабос» готовят для одесситов подарки к еврейским праздникам — сертификаты на приобретение товаров в сети магазинов Gloria Jeans.

В этот раз такой подарок был приурочен к началу нового 5775 года и празднику Рош аШано. Для сотен юных одесситов, которые ходят в детский сад и учатся в школе «Хабд», грызут гранит науки в Южноукраинском еврейском университете и постигают еврейскую традицию и культуру на вечерних уроках учеб-

ной программы STARS, к радости наступившего праздника, благодаря заботам неравнодушных людей, было добавлено дополнительное удовольствие от новой модной и красивой одежды. При этом для многих семей эти сертификаты стали не просто приятным подарком и помощью семейному бюджету (дети быстро растут и одеть их всегда не просто), а настоящим спасением. Речь идет о еврейских семьях, из Донецкой и Луганской области, прибывших в одесскую общину, спасаясь от ужасов войны. Для этих людей, в одночасье ставших беженцами и лишившихся даже самых необходимых вещей, сертификаты стали не просто возможностью подарить детям обновки, а признаком возвращения к нормальной жизни.

Одесская еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» благодарит фонд «Керен йедидут» за их доброту и участие, за помощь одесситам и за то, что своими делами они увеличивают в этом мире количество добрых дел. Тех самых, которые отменяют суровый приговор...

